

Информация о социально-экономическом развитии

Заринского района в 2018 году

(официальное наименование городского округа (муниципального района)

Промышленное производство

За 2018 год объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по кругу крупных и средних организаций, в действующих ценах составил 333,2 млн. руб., индекс промышленного производства сложился на уровне 73,1 %.

В районе наблюдается:

рост по производству следующих видов продукции:

- продукты кисломолочные (кроме творога и продуктов из творога) на 13,3 % и объем производства – 111,5 тонны;

- корма растительные на 10 % и объем производства – 38598 тонн;

снижение:

- лесоматериалы хвойных пород на 25,1 % и объем производства составил 23,6 тыс.плотных куб.м;

- лесоматериалы лиственных пород, за исключением тропических на 67,2 % и объем производства составил 8 тыс.плотных куб.м;

- древесина топливная на 59,4 % и объем производства составил 1,3 тыс.плотных куб.м;

- пиломатериалы хвойных пород на 30,5 % и объем производства – 11,6 тыс. куб.м;

- пиломатериалы лиственных пород на 38,9 % и объем производства – 1,1 тыс. куб.м;

- молоко и сливки, кроме сырых 5,8 % и объем производства – 935 тонн;

- масло сливочное на 24,8 % и объем производства – 10,6 тонны;

- сыры, продукты сырные и творог на 78,3 % и объем производства – 11,1 тонны;

- сыворотка на 77,3 % и объем производства – 70 тонн;

- изделия хлебобулочные недлительного хранения на 13,9 % и объем производства – 186 тонн;

- гранулы, крошка и порошок; галька, гравий на 11,2 % и объем производства – 130,5 тыс.куб.м;

- цемент на 39,7 % и объем производства – 59,9 тыс.тонны;

- пар и горячая вода на 9,9 % и объем производства – 20,1 тыс.Гкал.

Это связано с кризисом строительной отрасли, неконкурентоспособностью продукции, снижением потребительского спроса населения, снижением заказов. На ООО «Блиновское» производство масла и сыра сокращено, так как предприятию выгоднее реализовывать сырое молоко другому переработчику.

Сельскохозяйственное производство

Холодная и дождливая весна не позволила хозяйствам района получить ожидаемых результатов в растениеводстве. Пришлось пересматривать структуру посевных площадей, сдвиг произошел в сторону технических культур таких как, рапс, подсолнечник, озимая сурепица, лен-кудряш.

Но благодаря выполнению большого комплекса агротехнических мероприятий, прошедшему обновлению машинно-тракторного парка современной

сельскохозяйственной техникой, которая позволяет высокопроизводительно и качественно выполнять сельскохозяйственные работы, хозяйствам района в целом удалось ослабить действие природной стихии, заготовить достаточное количество кормов и обеспечить валовой сбор зерна на уровне прошлого года.

В течение года проведены зональная агроконференция, обучающие семинары для специалистов и руководителей среднего звена, конкурсы профессионального мастерства.

Второй год на территории района на базе ООО «Алтай» выращиваются кормовые культуры под патронатом АгроСибсервис.

Действующие государственные и муниципальные программы, направленные на развитие агропромышленного комплекса, предполагают господдержку сельхозорганизаций и мелкотоварного сектора.

Получено льготных кредитов на сумму 174,7 млн.руб., которые пошли на приобретение техники и оборудования.

Несмотря на различные трудности, сельскохозяйственное производство не стоит на месте, внедряются новые технологии, приобретается современная техника и оборудование. За 2018 год объем инвестиций только на технику составил более 21 млн.руб.

Ведется работа по приобретению семян элиты, всего было закуплено около 300 тонн.

В районе проводится работа по внедрению в севооборот новых кормовых культур, таких как суданская трава и козлятник.

Проводимая работа позволила заготовить достаточное количество грубых и сочных кормов в том числе, сена – 13,5 тыс.тонн, сенажа 46 тыс.тонн, силоса – 20 тыс.тонн, по 40,9 центнеров кормовых единиц на условную голову.

Валовой сбор зерна составил 58,5 тыс.тонн, при средней урожайности 17,4 ц/га в амбарном весе, что выше уровня прошлого года. Самая высокая урожайность зерна получена в СПК «Жданова» - 25,1 ц/га, у индивидуального предпринимателя главы КФХ Шильникова Константина Александровича она составила 25,1 ц/га, в ООО «Алтай» - 23,9 ц/га и в ООО «Правый берег» - 23 ц/га.

Третий год ООО «Алтай» и ООО «Правый берег» занимаются выращиванием кукурузы на зерно. В этом году урожай собран с площади 233 га с урожайностью 33,8 ц/га. Эти хозяйства и ООО «Блиновское» ввели в структуру своих посевных площадей высокооплачиваемую культуру – сою, посеяли ее на площади 1000 га. Хозяйства нашего района сделали хороший задел под урожай будущего года. Озимый клин составил более 7 тыс.га.

Весомую роль в развитии экономики хозяйств играет развитие отрасли животноводства – основной и ведущей отрасли сельского хозяйства нашего района.

По итогам года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий составило 20776 голов, коров – 9430 голов.

Лидерами по молочной продуктивности являются: ООО «Алтай» - 8215 кг, СПК «Жданова» - 6658 кг, ООО «Правый берег» - 5859 кг, СПК имени Фрунзе-5611 кг, СПК «Колос» - 5503 кг.

В Губернаторский клуб лучших животноводов Алтайского края входят 20 лучших животноводов из ООО «Алтай» и ООО «Правый берег».

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

В 2018 году наблюдается снижение объема инвестиций в основной капитал. На развитие экономики и социальной сферы района предприятиями и

организациями всех форм собственности использовано за счет всех источников финансирования 215 млн.руб. или 91,8 % к уровню 2017 года, в сопоставимых ценах – 89,3 %.

По источникам инвестиций в основной капитал по кругу крупных и средних предприятий в 2018 году наибольший удельный вес в общем объеме инвестиций занимают собственные средства 70 %.

За 2018 год введены в действие жилые дома общей площадью 490 кв.м., выдано 30 разрешений на строительство жилых домов. Строительство ведется в основном только за счет индивидуальных застройщиков.

По результатам конкурсного отбора предоставлены гранты Губернатора Алтайского края по ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» на поддержку местных инициатив граждан, проживающих в сельской местности (**Минсельхоз**):

- на реализацию проекта «Создание детской игровой площадки в поселке Мостовой Заринского района Алтайского края» по направлению «Создание и обустройство зон отдыха, спортивных и детских игровых площадок». Общая стоимость проекта 499,996 тыс. руб., в том числе за счёт федерального бюджета 63,45884 тыс. руб., краевого бюджета 236,44116 тыс. руб., бюджета муниципального образования Зыряновский сельсовет 10,0 тыс. руб., внебюджетных источников 190,096 тыс. руб., в том числе трудового участия населения 190,096 тыс. руб.;

- на реализацию проекта «Обустройство зоны отдыха в сельском парке «Дружба» в селе Комарское Заринского района Алтайского края» по направлению «Создание и обустройство зон отдыха, спортивных и детских игровых площадок». Общая стоимость проекта 499,99 тыс. руб., в том числе за счёт федерального бюджета 63,45884 тыс. руб., краевого бюджета 236,44116 тыс. руб., бюджета муниципального образования Комарский сельсовет 50,0 тыс. руб., внебюджетных источников 150,09 тыс. руб., в том числе трудового участия населения 105,78 тыс. руб., вклада юридических лиц и индивидуальных предпринимателей – 44,310 тыс. руб. иное (оказание услуг по технологическому присоединению к электрическим сетям) – 0,55 тыс. руб.), (оказание услуг по окраске) – 28,0 тыс. руб., (приобретение материалов) – 15,76 тыс. руб.;

По результатам конкурсного отбора предоставлены субсидии из краевого бюджета на реализацию проектов развития общественной инфраструктуры, основанные на местных инициативах (**Минфин**):

- на реализацию проекта «Монтаж водонапорной башни на 50 м³, 659151, Алтайский край, Заринский район, с. Сосновка, ул. Молодежная, 1/2». Общая стоимость проекта 1300,072 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 700,00 тыс. руб., бюджета муниципального образования Сосновский сельсовет 200,00 тыс. руб., внебюджетных источников 300,00 тыс. руб., денежный вклад населения 100,072 тыс. руб.;

- на реализацию проекта «Капитальный ремонт наружных сетей водопровода, 659135, Алтайский край, Заринский район, ст. Тягун, ул. Сибирская». Общая стоимость проекта 863,133 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 681,220 тыс. руб., бюджета муниципального образования Тягунский сельсовет 87,943 тыс. руб., внебюджетных источников 50,00 тыс. руб., денежный вклад населения 43,970 тыс. руб. Протяженность отремонтированных сетей составила 1 км;

- на реализацию проекта «Капитальный ремонт наружных сетей водопровода, 659144, Алтайский край, Заринский район, с. Новодраченино, ул. Новая». Общая стоимость проекта 823,267 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 687,42795 тыс. руб., бюджета муниципального образования

Новодраченинский сельсовет 90,55937 тыс. руб., денежный вклад населения 45,27968 тыс. руб. Протяженность отремонтированных сетей составила 840 метров;

- на реализацию проекта «Капитальный ремонт наружных сетей водопровода, в с. Новокопылово Заринского района, Алтайского края, расположенных по адресу: 659133, Алтайский край, Заринский район, с. Новокопылово, ул. Новая, ул. Центральная, ул. Мира, ул. Колхозная». Общая стоимость проекта 1083,222 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 700,00 тыс. руб., бюджета муниципального образования Новокопыловский сельсовет 151,622 тыс. руб., внебюджетных источников 50,00 тыс. руб., денежный вклад населения 181,600 тыс. руб. Протяженность отремонтированных сетей составила 1 км;

- на реализацию проекта «Капитальный ремонт здания Дома культуры 659122, Алтайский край, Заринский район, с. Стародраченино, ул. Юбилейная, д.3». Общая стоимость проекта 793,681 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 674,3976 тыс. руб., бюджета муниципального образования Стародраченинский сельсовет 79,5226 тыс. руб., денежный вклад населения 39,7608 тыс. руб. Выполнены работы по монтажу кровли из профилированного листа оцинкованного в размере 600 м², огнебиозащищите деревянных поверхностей;

- на реализацию проекта «Капитальный ремонт здания Дома культуры 659125, Алтайский край, Заринский район, с. Гоношиха, ул. Новая, д.38 А». Общая стоимость проекта 1378,860 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 700,00 тыс. руб., бюджета муниципального образования Гоношихинский сельсовет 609,917 тыс. руб., денежный вклад населения 68,943 тыс. руб. Произведена замена рулонной кровли на кровлю из наплавляемых материалов в размере 648 м², замена оконных блоков на пластиковые (в зрительном зале) в количестве 6 шт., частичный ремонт кирпичной кладки;

- на реализацию проекта «Капитальный ремонт здания поселкового дома культуры вс. Верх-Камышенка Заринского района Алтайского края». Общая стоимость проекта 910,740 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 689,2772 тыс. руб., бюджета муниципального образования Верх-Камышенский сельсовет 126,5628 тыс. руб., внебюджетных источников 50,00 тыс. руб., денежный вклад населения 44,900 тыс. руб. Выполнены работы по облицовке поверхностей стен боковых фасадов здания профнастилом, оконных и дверных откосов со стороны фасада, устройству кровель козырьков над входами;

- на реализацию проекта «Капитальный ремонт наружных сетей водопровода, 659113, Алтайский край, Заринский район, с. Новозыряново, ул. Уральская, ул. Калинина». Общая стоимость проекта 1107,352 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 700,00 тыс. руб., бюджета муниципального образования Новозыряновский сельсовет 148,195 тыс. руб., внебюджетных источников 152,584 тыс. руб., денежный вклад населения 106,573 тыс. руб. Протяженность отремонтированных сетей составила 1 км;

- на реализацию проекта «Капитальный ремонт водозаборной башни в п. Батунный Заринского района Алтайского края». Общая стоимость проекта 855,606 тыс. руб., в том числе за счёт средств краевой субсидии 692,613 тыс. руб., бюджета муниципального образования Шпагинский сельсовет 99,934778 тыс. руб., денежный вклад населения 63,05816 тыс. руб. Произведен монтаж нового бака для воды объемом 25 м³.

Инициаторами участия в конкурсе на предоставление грантов являются администрации сельсоветов совместно с жителями сёл и предпринимательским сообществом.

В 2018 году за счет внебюджетных источников реализованы 7 инвестиционных проектов на общую сумму 118,7 млн.руб.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

По итогам 2018 года в районе зарегистрировано 170 субъектов малого и среднего предпринимательства. В данной сфере деятельности занято 1352 человека.

В целях поддержки малого и среднего предпринимательства в Заринском районе функционирует информационно-консультационный центр, в котором за 2018 год оказаны 239 услуг в сфере законодательства, помощь в составлении бизнес-планов, содействие в подготовке документов для получения субсидий, кредитов и другой финансовой помощи.

При содействии информационно-консультационного центра 4 предпринимателя района получили микрозаймы в размере 2,7 млн.руб. На заседаниях комиссии по вопросам развития малого и среднего предпринимательства на территории Заринского района рассмотрено и одобрено 2 бизнес-плана безработных граждан. Данные граждане получили государственную поддержку на регистрацию собственного бизнеса в размере 58800 руб. каждый.

В 2018 году в Заринском районе осуществляли деятельность 6 предприятий туризма с количеством мест размещения 433. Туристический поток увеличился на 9,8 % и достиг 7508 человек (за 2017 год – 6839 человек).

Ситуация на рынке труда

В целях повышения качества трудовой жизни населения, для уменьшения неформальной занятости населения, увеличения поступлений в местный бюджет, недопущения задолженности по выплате заработной платы работникам района, повышения уровня заработной платы, с работодателями района в 2018 году проведено 12 совместных заседаний рабочих групп по снижению неформальной занятости в Заринском районе и по регулированию уровня и выплаты заработной платы, на которых заслушано 92 руководителя предприятий различной формы собственности по вопросам, относящимся к неформальной занятости, оформлению трудовых взаимоотношений с работниками и по обеспечению начисления и выплаты минимальной заработной платы, установленной ст.133 ТК РФ и Федеральным законом от 19.06.2000 №82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда».

По итогам 2018 года среднесписочная численность работников в районе на крупных и средних предприятиях составила 1669 человек (за 2017 год – 1746 человек, снижение на 4,4 %).

По итогам 2018 года среднемесячная заработка плата 1 работника по крупным и средним организациям составляет 23826,4 руб., за 2017 год – 20845,2 руб., рост на 12,8 %.

В том числе:

-сельское хозяйство, охота и предоставление услуг в этих областях за 2018 год 21098 руб., за 2017 год 20017 руб., рост на 5,4%;

-обрабатывающие производства за 2018 год 21982 руб., за 2017 год 16157 руб., рост на 36,1%;

-образование за 2018 год 16276 руб., за 2017 год 15098 руб., рост на 7,8%;

-здравоохранение и предоставление социальных услуг за 2018 год 16465 руб., за 2017 год 13744 руб., рост на 19,8%;

-деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений за 2018 год 23256 руб., за 2017 год 21064 руб., рост на 10,4%.

Фонд начисленной заработной платы работников по крупным и средним организациям за 2018 год составил 477194,7 тыс. руб., за 2017 год 436749,2 тыс. руб., рост на 9,3%.

На конец 2018 года уровень безработицы составил 2 % на уровне прошлого года), численность безработных – 182 человека или 91,9 % к 2017 году (198 чел.). Также снизилась напряжённость на рынке труда с 2,5 чел. на место в 2017 году до 2,4 чел. на место в 2018 году. В отчётом году введено 81 новое рабочее место, что положительно сказывается на развитии малого и среднего предпринимательства.

В 2018 году работа по снижению напряженности на рынке труда продолжается посредством участия в федеральных, краевых программах, а также в реализации государственной программы «Содействие занятости населения Алтайского края» на 2015-2020 годы.

Уровень жизни населения

В Заринском районе среднегодовая численность постоянного населения в 2018 году составила 17282 человека.

В структуре денежных доходов населения наибольший удельный вес занимают социальные выплаты (пенсии и пособия) 59,5 % (1577,3 млн.руб.). Следующий по величине удельного веса в структуре доходов населения – фонд заработной платы составил 22,9 % (606,3 млн.руб.). В расчете на душу населения среднемесячные доходы составили 12780 руб., что на 8,8 % выше чем в 2017 году.

По структуре денежных расходов населения наибольшая часть, 84,2 % или 1455,7 млн.руб., направлена на покупку товаров, общественное питание и оплату услуг на территории района. Граждане направили 10,9 % (188,6 млн.руб.) денежных средств на обязательные платежи (страхование, подоходный налог, земельный налог, налог на имущество, налог на транспорт физических лиц, погашение ссуд и процентов по ним). В расчете на душу населения среднемесячные расходы составили 8340,1 руб., что на 4,9 % выше, чем в 2017 году.

Превышение денежных доходов населения над расходами означает вывоз денег за пределы территории района – это объясняется отсутствием районного центра и близостью к г. Заринску.

Состояние местных бюджетов

За 2018 год в бюджет муниципального района поступило доходов в общей сумме 386,6 млн. руб., что выше поступлений прошлого года на 68,9 млн.руб. или на 21,7 %. Собственные (налоговые и неналоговые) доходы составили 94,7 млн. руб., что выше поступлений прошлого года на 1,7 млн.руб. или на 1,8 %. Объективной причиной повышения поступлений собственных доходов является увеличение поступлений в бюджет района акцизов и единого налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения.

Основные доходные источники консолидированного бюджета района в 2018 году, как и в 2017 году:

-налог на доходы физических лиц – 44,7 % в общем объеме налоговых и неналоговых доходов, этот вид дохода бюджета показал увеличение поступления к уровню прошлого года на 3 %;

-увеличилась сумма поступлений от акцизов (основной источник формирования муниципального дорожного фонда) на 1,1 млн. руб. по сравнению с 2017 годом, в общем объеме налоговых и неналоговых доходов - 14,3 %;

-налоги на совокупный доход составили 6,4 % от общей суммы налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета, увеличение к уровню 2017 года составило 0,6 %;

-налоги на имущество (земельный налог и налог на имущество физ. лиц) 9,8 % от общей суммы налоговых и неналоговых доходов, в 2018 году собрано на 0,034 млн.руб. больше чем в 2017 году;

-сумма поступлений доходов от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности района, увеличилась по сравнению с 2017 годом на 0,06 млн. руб. и составила в 2018 году 6,6 % от суммы налоговых и неналоговых доходов бюджета против 6,7 % в 2017 году;

-реализовано муниципального имущества в 2018 году на 0,15 млн. руб. меньше чем в 2017 году.

По-прежнему, основная сумма доходов консолидированного бюджета в 2018 году поступает от ОАО РЖД (железная дорога), ООО Алтай, ООО Блиновское, СПК Жданова, СПК Колос, ООО Никос, СПК Фрунзе, ООО «Правый берег».

Неплохие суммы поступили от организаций, рассчитывающихся за ОАО Цемент и от самого цемзавода.

Проводимая политика Администрацией района в области социально-экономических отношений позволила направлять дополнительно поступившие налоговые доходы на развитие социальных отраслей.

Бюджет по расходам за 2018 год исполнен в сумме 394,3 млн. руб. Из структуры исполнения бюджета по отраслям видна его социальная направленность. Так удельный вес расходов на финансирование деятельности муниципальных учреждений сферы образования, культуры социальной политики и физической культуры и спорта, как и в 2017 году составляет более 70 %. Данное вложение финансовых ресурсов оказывается на повышении качества предоставляемых услуг учреждениями социальной сферы. Удовлетворительно складываются межбюджетные отношения между муниципальным районом и поселениями. Так, в 2018 году бюджетам поселений за счет средств районного и краевого бюджетов было выделено 81,1 млн. руб. это на 22,3 млн. рублей больше чем в 2017 году (в том числе за счет районного бюджета 38,4 млн. руб. на 0,7 млн. руб. больше чем в 2017 году).

В прошедшем году деятельность Администрации района была направлена на повышение эффективности расходования бюджетных средств, сокращение объема неэффективных расходов, обеспечение сбалансированности и устойчивости районного бюджета и бюджетов сельских поселений.

Разработан план мероприятий по увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджет района. Проводится работа по оптимизации сети муниципальных учреждений, рассматриваются варианты наибольшей эффективности использования зданий школ, детских садов, клубов и библиотек, расположенных в сельской местности. Вышеуказанные меры позволяют сократить неэффективные расходы бюджета, способствуют повышению уровня средней заработной платы в учреждениях социальной сферы.

В 2018 году продолжено принятие мер по сокращению объемов потребления коммунальных услуг, усилинию контроля за использованием услуг связи и интернета, проводился анализ имеющихся в наличии основных средств, контроль по сокращению дебиторской задолженности, кредиторская задолженность полностью погашена.

Новые расходные обязательства принимаются только при наличии четкой оценки объема бюджетных ассигнований, необходимых для их исполнения.

Министерством финансов Алтайского края неоднократно проводился мониторинг соблюдения муниципальными образованиями Алтайского края требований бюджетного законодательства и оценки качества управления муниципальными финансами, где учитывались такие показатели как муниципальный долг, кредиторская задолженность, динамика налоговых и неналоговых доходов и другие показатели, где Заринскому району по качеству управления финансами присваивалась высокая оценка.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Одной из проблемных отраслей экономики муниципального района является жилищно-коммунальное хозяйство.

Согласно плана ремонта и подготовки жилищно-коммунального хозяйства района к осенне-зимнему периоду 2018-2019 годов проведены следующие мероприятия, направленные на энергосбережение, согласно Федерального закона от 23.11.2009 №261 «Об энергосбережении о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»:

1. В бюджетных учреждениях установлены 4 новых водогрейных котла.
2. Заменены 4 глубинных насоса, которые введены в эксплуатацию в 2018 г.
3. Продолжены работы по реконструкции системы водоснабжения на ст. Аlamбай.
4. Монтаж водонапорной башни и водопровода в Сосновке, Тягуне, Новодраченино, Новокопылово, Шпагино, Новозыряново и Батунном.
5. Проведены ревизии котлов и текущие ремонты котельных, по окончанию которых были составлены акты готовности котельных к отопительному сезону 2018-2019 гг.
6. МУП ЖКХ «Голухинское» подготовлены и предоставлены для утверждения в управление Алтайского края по государственному регулированию цен и тарифов документы о повышении тарифов на воду.

Социальная сфера

В районе функционируют 11 средних общеобразовательных учреждений (юридических лиц) и 10 филиалов. Наполняемость классов – 8,4 чел. (на 01.01.2018 года – 8,6).

На 01.01.2019 года в общеобразовательных учреждениях района численность обучающихся составляет 1681 (на 01.01.2018 года - 1711), из них 21 ребенок обучается на дому, это на 4 ребенка больше, чем в 2017 году.

На 01.01.2019 года численность педагогов составляет 208 человек, из них педагоги пенсионного возраста – 39 человек (18,8 %), на 01.01.2018 года – 37 человек (17,7%), педагоги-молодые специалисты (в возрасте до 35 лет) – 35 человек (16,7 %), на 01.01.2018 года – 31 человек (14,2%).

Численность детей дошкольного возраста в районе составляет 1019 человек.

В районе дошкольную образовательную деятельность осуществляют 11 детских садов: 1 детский сад – самостоятельное юридическое лицо и 10 присоединены к одноименным школам. В них воспитываются 300 детей, трудятся 28 педагогов, 39 работников младшего обслуживающего персонала. Кроме того, в с. Гришино действует группа по присмотру и уходу за детьми в возрасте от 3 до 7 лет на 20 мест.

13 школьных автобусов обслуживают 20 школьных маршрутов. Подвоз осуществляется из 24-х сёл в 13 школ. На подвозе находится 239 детей, что на 12 детей больше, чем на 01.01.2018 года.

Медицинскую помощь жителям Заринского района оказывает КГБУЗ «Центральная городская больница г.Заринска». В состав КГБУЗ «Центральная городская больница г. Заринск» входит: филиал «Заринская районная больница», поликлиника на 300 посещений в смену, 4 сельские амбулатории, 28 ФАПов.

В филиале (районная больница) функционирует дневной стационар на 15 терапевтических коек в 2 смены, дневной стационар на 5 терапевтических коек при Новомоношкинской врачебной амбулатории, дневной стационар на 5 терапевтических коек при Тягунской врачебной амбулатории. За 2018 г. в дневном стационаре поликлиники пролечено 687 человек, больными проведено 7533 койко-дня (средняя койка 11,0). В дневном стационаре Новомоношкинской врачебной амбулатории пролечено 161 человек, проведено 1581 койко-день (средняя койка 9,8). В дневном стационаре Тягунской врачебной амбулатории пролечено 138 человек, проведено 1384 койко-дня (средняя койка 10,0).

В районе за 2018 г. врачами сделано 54546 посещений, из них сельских 35455 человек (65%), зубными врачами – 9426 посещений, средними медицинскими работниками – 12847 посещений. Врачами осуществлено 454 выезда в села района, врачебных посещений при этом 6956, в том числе на дому – 1504 и к детям до года – 498 посещений.

Приобретение и строительство жилья в районе велось по двум федеральным целевым программам: «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» и «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае на 2015-2020 годы».

В течение 2018 года 1 многодетная семья - участница ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» получила свидетельство о предоставлении социальной выплаты на строительство жилья в сельской местности на сумму 2 272 914 рублей, из них из федерального бюджета 1 217 478,8 рублей, из краевого бюджета 1 055 435,2 рублей. В настоящее время осуществляется строительство жилого дома.

2 молодые семьи – участницы подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае» на 2015-2020 годы получили свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения в размере 642 600 рублей, из них: из федерального бюджета 193 741,58 рубль, из краевого бюджета 224 858,42 рублей, из бюджета муниципального образования Заринский район 224 000 рублей. Семьи приобрели дома на вторичном рынке в с. Новокопылово (общая площадь 78,9 кв. м.) и в с. Яново (общая площадь 41,1 кв. м.).

В 2018 году в рамках реализации основного мероприятия «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» продолжилась работа по обеспечению жильем граждан, признанных в установленном порядке вынужденными переселенцами. В течение года 1 гражданка получила сертификат и улучшила свои жилищные условия путем приобретения квартиры в г. Заринске (общая площадь 46,7 кв. м.).

Важным направлением в развитии, укреплении и сохранении здоровья, особенно молодёжи, является занятие физической культурой и спортом.

Численность населения, занимающихся физической культурой и спортом составляет 6878 человек (42% от общей численности проживающих на территории района).

В отчёмном году в соответствии с единым календарным планом проведено 44 районных соревнований по различным видам спорта. Сборная команда района, приняла участие в 7 краевых соревнованиях, в том числе в зимней и летней Олимпиадах края. Всего в соревнованиях в течение года приняло участие 7000 человек. Проведена 39 Олимпиада сельских спортсменов района в с. Сосновка по 13 видам спорта, в которой приняло участие более 800 человек. Олимпиада школьников собрала более 400 учащихся. Соревнования на открытое краевое первенство по лыжным гонкам на ст. Тягун собрали на спортивной базе ИП Кузнецовой О.П. 480 спортсменов из 10 районов и городов края. В IX лыжном марафоне приняли участие более 420 спортсменов края из 15 районов и городов. Проведен II осенний веломарафон «Таежная трасса», в котором принял участие 123 спортсмена.

Работа учреждений культуры в 2018 году была направлена на создание условий для организации досуга сельчан, обеспечение их услугами учреждений культуры и развитие творческого потенциала жителей Заринского района, повышение уровня исполнительского мастерства и художественного творчества самодеятельных коллективов, а также укрепление материально-технической базы учреждений культуры.

В структуре комитета Администрации Заринского района по культуре 2 юридических лица, учредителем которых он и является:

-МКУК «Многофункциональный культурный центр» Заринского района, Алтайского края. В его составе 25 сельских филиалов, 3 отдела: отдел по музейной деятельности «Заринский межпоселенческий краеведческий музей», отдел по библиотечной деятельности «Заринская межпоселенческая центральная библиотека», отдел по культурно-досуговой деятельности «Координационно-методический центр».

-На станции Голуха работает МБУДО «Детская школа искусств», 1 филиал которой находится в с. Новодраченино.

Данные учреждения в течение года работали в рамках 4-х основных направлений:

-Экологическое направление;

-Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Заринском районе;

-Профилактика наркомании и незаконного оборота наркотиков в Заринском районе;

-Работа с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально-опасном положении.

Работа строилась в рамках программы «Культура Заринского района» на 2015-2018 годы».

От оказания платных услуг заработано -140 840 рублей.

В 2018 году МКУК «Многофункциональный культурный центр» прошел независимую оценку качества услуг, по ее итогам получил 71,1 балла.

За 2018 год учреждениями культуры района достигнуты следующие показатели

-Библиотеки: книговыдача - 186528, посещения – 111632 , читателей - 8151 (из них дети – 2017), посещение массовых мероприятий – 34923, фонд - 185954 экз,

-Дома культуры: численность участников культурно-досуговых мероприятий: 144234, количество посещений организаций культуры (на платной основе) – 36553, численность участников клубных формирований - 1993 ,число участников культурно-массовых мероприятий – 145663.

В течение года посетителями районного краеведческого музея стали 8604 человек. Знаковые мероприятия года: Музейная ночь, «Экскурсия по местам

археологических исследований» с известным исследователем Заринского района В.В.Кокшеневым, «Это наша с тобою судьба, это наша с тобой биография» встреча главы района с покорителями целины.

24 октября лучшие самодеятельные творческие коллективы и исполнители Заринского района выступили в Залесовском районе в рамках краевого марафона Дней культуры муниципальных образований Алтайского края «Соседи», посвящённого 80-летию Алтайского края. Они представили зрителям тематический медиа-концерт «Район Заринский, край Алтайский». В программе приняло участие 63 человека.

В культурно-досуговых учреждениях в течение года прошло 3 районных творческих фестиваля:

- фестиваль патриотической песни «Свечи»,
- фестиваль творчества людей золотого возраста «Добрые встречи для добрых людей»,
- молодежный патриотический фестиваль «Мы верим в Россию».

Активно принимали участие жители района в патриотической акции «День флага России», в едином клубном дне «В здоровой семье - здоровые дети», в районных акциях «Семейная терапия» и акции помощи и поддержки пожилым людям «Территория добра».

Важным событием года стало участие творческих коллективов района в краевых и международных мероприятиях:

-Международный туристский форум VISIT ALTAI-2018. Одним из разделов выставки Заринского района стала выставка-мастер-класс этнографической текстильной куклы творческой мастерской «Домоделка» - мастер Анастасия Владимировна Любимова (культорганизатор Батунского ПК).

-Праздник «Цветение маральника» на ОЭЗ ТРТ «Бирюзовая Катунь». Район представляли ансамбль эстрадного танца «Каприз», солистка Е.Тозыякова, солисты Новомоношкинского СДК К. Габович и Л. Гришина, детский коллектив «Светлячки».

-Всероссийский фестиваль «Шукшинские дни на Алтае -2017».

-Региональный фестиваль сценического воплощения шукшинской прозы «Характеры» - Александр Дурницын -диплом лауреата.

-Песенный фестиваль «В гостях у Шукшина» - солистка Инна Маслова лауреат II степени, солистка Ольга Колесова лауреат I степени;

-3 международные казачьи игры «Шермиции на Сибирской земле». Приняли участие коллективы и солисты района.

- Творческий проект «Марафон Дней культуры муниципальных образований Алтайского края «Соседи» (63 участника).

-X международный этнофорум “Сибирские беседы” г.Омск, солистка Ольга Колесова-диплом лауреата 1 степени.

За заслуги в области экологического воспитания Благодарностью Министерства природных ресурсов и экологии Алтайского края поощрена Смирнова Лоле Яковлевна – библиотекарь Аламбайского СДК, Комарская сельская библиотека за проект фестиваль книги и чтения, посвященный юбилею Шукшина «Люди милые, здравствуйте» в рамках гранта благотворительного фонда «Созидание» (поощрена посылками с подарками и книгами).

В музыкальной школе на музыкальном, вокально-хоровом, декоративно-прикладном и ранне-эстетическом отделениях обучается 50 детей. Есть неплохие результаты их участия в зональных и городских конкурсах.

Ежегодно в краеведческом музее проходит конференция «Летопись родных деревень» и «Музейная ночь», которая год от года становится все популярнее.

В рамках патриотического воспитания в библиотеках района четвертый год проходит патриотический марафон чтения «И память о войне нам книга оставляет». В нем приняло участие более 1800 человек. В краевой акции «День краеведческой книги на Алтае» приняло участие 150 детей. В течение 5 лет библиотеки района участвуют во всероссийской акции «Библионочь», в этом году ее участниками стали более 450 жителей района.

В 2018 году на поддержку отрасли культуры были получены средства:

-на обеспечение развития и укрепление материально-технической базы домов культуры в населенных пунктах с числом жителей до 50 тыс. человек выделено 1200800 руб. Приобретено оборудование, новые кресла. Вся аппаратура и оборудование перераспределены между Жуланихинским и Тягунским СДК.

-на подключение муниципальных общедоступных библиотек к сети интернет и развитие библиотечного дела с учетом задачи расширения информационных технологий и оцифровки, комплектование книжных фондов муниципальных общедоступных библиотек - 91080 руб.

За 2018 год районные и краевые награды получили 14 работников отрасли, это люди, которые достигли определенных успехов и показали хорошие результаты в работе.

Глава Заринского района

(подпись)

В.Ш. Азгалян

